

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени Иммануила
Канта», ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический университет
им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сокол Юлии Валерьевны на тему
«Предупреждение интенсивного преступного поведения
несовершеннолетних: зарубежный опыт», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 –
уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования Ю.В. Сокол не вызывает сомнений, поскольку обусловлена необходимостью повышения эффективности предупреждения преступности несовершеннолетних в современных условиях. Обращение к положительному опыту зарубежных стран в сфере предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних, а также его критическое изучение представляют собой один из перспективных путей для совершенствования отечественного механизма противодействия не только интенсивному преступному поведению несовершеннолетних, но и преступности несовершеннолетних в целом. Интенсивное преступное поведение несовершеннолетних, как объект самостоятельного и целенаправленного криминологического изучения, требует пристального внимания отечественных криминологов. В этой связи работа Ю.В. Сокол представляет собой первое отечественное комплексное исследование теоретико-методологических и прикладных аспектов предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних за рубежом и в России.

Изучение автореферата диссертации позволяет утверждать, что соискатель правильно сформулировал цель и задачи. Выбранная структура диссертационного исследования, объединяющая три главы, в которых рассматриваются как теоретические вопросы, так и особенности предупредительной деятельности в отношении несовершеннолетних.

интенсивных преступников (НИПов) в различных странах и в России, что позволило последовательно, полно и системно раскрыть тему. Содержание автореферата изложено понятным языком и позволяет составить мнение о содержании научного исследования и основных его результатах.

Диссертационное исследование Ю.В. Сокол обладает несомненной теоретической и практической значимостью. На основе сравнительно-криминологического анализа различных зарубежных подходов и практик, связанных с предупреждением интенсивного преступного поведения несовершеннолетних и их эмпирической проверки, подтверждено существование в общем массиве несовершеннолетних преступников небольшой по численности группы, члены которой выделяются повышенным количеством совершенных преступлений и негативным прогнозом развития криминальной карьеры. Автор рассматривает указанную группу несовершеннолетних как самостоятельный криминологический тип, обоснованно предлагает ввести в категориальный аппарат отечественной криминологии термин «несовершеннолетний интенсивный преступник» для их наименования, а также раскрывает его содержание.

Заслуживает внимания предложение Ю.В. Сокол о необходимости учета и целенаправленного изучения индивидуального количества совершаемых несовершеннолетними преступлений, что позволяет в массе многократных несовершеннолетних преступников выделять в качестве самостоятельной группы несовершеннолетних интенсивных преступников.

Достоинством работы следует признать не только исследование зарубежного опыта интенсивного преступного поведения несовершеннолетних, но и его эмпирическую проверку в российских условиях, в частности, на материале проведенного автором комплексного изучения личности (с. 23). Это позволило Ю.В. Сокол разработать предложения по совершенствованию мер, направленных на изучение и предупреждение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних в нашей стране.

Реализация сформулированных научных выводов и рекомендаций имеет теоретическое и практическое значение для развития отечественной криминологической науки и практики противодействия преступности несовершеннолетних.

Основные выводы и положения исследования аргументированы автором, включают анализ обширного массива отечественной и иностранной литературы, нормативных актов, результатов многочисленных исследований, материалов правоприменительной практики, современных достижений

мировой криминологии, психологии, когнитивных и иных наук, что подтверждает их достоверность.

Результаты проведенного исследования были апробированы на многочисленных международных и региональных конференциях, внедрены в деятельность Общественной палаты г. Краснодара, в процесс обучения по дополнительной профессиональной программе (программе повышения квалификации) «Система профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Российской Федерации: современное состояние и концептуальные изменения» сотрудников комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав субъектов России, а также в учебный процесс ряда учебных заведений. Положения работы нашли отражение в 20 научных публикациях автора, 8 из которых – в изданиях, входящих в перечень научных журналов, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки РФ.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что тема исследования раскрыта и задачи, поставленные диссертантом, решены. Выводы и предложения автора основаны на достаточном теоретическом и эмпирическом материале, отличаются аргументированностью.

Отмечая достоинства проведенного исследования, нельзя не отметить, что, как и любое научное исследование, работа не свободна от отдельных недостатков. Так, Ю.В. Сокол достаточно обосновано определяет два основных критерия отнесения несовершеннолетних преступников к НИПам: 1) совершение несовершеннолетним определенного количества преступлений; 2) негативный прогноз продолжения несовершеннолетним преступником дальнейшей криминальной карьеры (с. 12). Автор называет их основными или базовыми. Вместе с тем, требует дополнительной аргументации предложение автора о необходимости дальнейшего подразделения НИПов на подгруппы (подтипы), а также определения оснований для их дифференциации.

Вместе с тем, указанное замечание не влияет на положительную оценку проведенного Ю.В. Сокол исследования, которое вносит значительный вклад в отечественную криминологическую науку.

На основании изложенного можно сделать вывод, что диссертация Ю.В. Сокол на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних: зарубежный опыт» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сокол Юлия Валерьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии факультета подготовки следователей ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации» «31» августа 2022 г. (протокол № 15).

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
факультета подготовки следователей
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургская академия
Следственного комитета Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор
(научная специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право
(юридические науки))

Готчина Лариса Владимировна

«31» августа 2022 г.

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации».

Адрес места работы: 190000, г. Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д. 96.

Тел. раб. +7 (812) 318-22-41.

E-mail: lgotchina@yandex.ru, сайт: <https://skspba.ru>

Подпись заверяю <i>Юлия Валерьевна Сокол</i> <i>Юлия Валерьевна Сокол</i>
Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»
«31» 08 2022 г.

